

城乡居民社会养老保险办法下月实施

符合条件的城乡居民

每月可领60元基础养老金

■记者 陈成成

从明年1月起，全市60周岁以上（1949年12月31日前出生），未享受国家机关、事业单位、社会团体离休、退休、退职待遇和职工基本养老金待遇的本市户籍城乡居民，每月都可领到由财政支付的60元基础养老金，但其符合参保条件的子女应当参保缴费。这是记者昨从全市城乡居民社会养老保险工作会议上了解到。

根据《瑞安市城乡居民社会养老保险实施办法》，凡具有本市户籍，年满16周岁（全日制学校在校学生除外），非国家机关、事业单位、社会团体工作人员和未参加职工基本养老保险的城乡居民，均可自愿参加城乡居民社会养老保险。缴费标准目前设为每年100元、300元、500元、800元、1000元、1500元、2000元7个档次，参保人自主选择档次缴费，多缴多得。

城乡居民社会养老保险制度按照“保基本、广覆盖、有弹性、可持续”的基本原则，坚持以参保人员个人缴费为主、财政给予补贴、集体经济适当补助、合理分担责任、权利与义务相统一的原则。政府财政对所有参保的城乡居民给予缴费补贴；对选择较高档次标准缴费的，给予适当鼓励。持有效期内我市城乡居民《最低生活保障证》、《城乡居民低保边缘户救助证》或《中华人民共和国残疾人证》（一级、二级）的参保人员，其个人缴费按最低缴费标准由财政给予全额补贴。

城乡居民养老金待遇由基础养老金、个人账户养老金和缴费年限养老金3部分组成，支付终身。基础养老金标准每人每月60元。个人账户养老金

月标准为个人账户全部储存额除以139计发；缴费年限养老金月标准根据多缴多得的原则，按缴费年限分段计发。目前暂定为：缴费5年（含5年）以下的参保人，其月缴费年限养老金按1元/年计发；缴费6年以上、10年（含10年）以下的，其月缴费年限养老金从第6年起按2元/年计发；缴费11年（含11年）以上的，其月缴费年限养老金从第11年起按3元/年计发。

符合享受城乡居民社会养老保险待遇条件的人员，如符合享受被征地农民基本生活保障、水库移民后期扶持政策、最低生活保障、计划生育家庭奖励扶助、社会优抚、农村“五保”和城镇“三无”人员供养、精减职工和遗属生活补助等待遇条件，可同时叠加享受。对参保的复员退伍军人（含本办法实施时60周岁以上的人员），军龄视同缴费，并加发优待养老金。

参保人去世后，其个人账户中储存额本息余额（政府补贴除外），可以依法继承。此外，按本办法规定已领取养老金待遇的参保人员，去世时可享受一次性丧葬补助费，标准为参保人去世当月享受的基础养老金的20个月金额。



冬日送“光明”

“我是头一回使用节能灯，真亮啊！”昨天下午，莘塍镇董四村低保户木金弟家来了五六名“光明使者”。他们是莘塍供电所党员志愿者服务队队员，给木金弟家更换老化电线，并装上崭新的节能灯。据了解，今冬明春消防安全工作的重点是电气消防安全整治，而这些困难群众居住的老旧房屋存在不少安全隐患。近日，莘塍供电所党员志愿者服务队队员们利用空闲时间，到当地困难群众家中开展冬日送“光明”公益活动。

（记者 潘勤勇）

保护民俗文化
建设文化大市

本报讯（见习记者 杨微微）省地域民俗文化与保护论坛昨日在我市举办，中国民俗协会常务理事、温州大学社会学民俗学研究所所长邱国珍以“地方性节日的当代传承——以温州拦街福、汤和节为例”的课题讲解地方民俗文化历史和发展。

此次论坛由省民间文艺家协会、市委宣传部和市文联主办，温州市、瑞安市民间文艺家协会承办。

市委常委、宣传部长朱荣海指出，在经济、社会快速发展，文化多元化的今天，传统文化在逐渐消失，民间文化人才断代现象严重，民俗文化后继无人。针对民俗文化面临的问题，政府和民间文艺工作者必须坚守和推广优秀的传统文化和价值观念，保护和利用好非物质文化遗产，加大地方民俗文化的收集。民间文艺工作者要肩负起传承和保护民俗文化的历史使命感，更加清醒地认识到这项工作的重要性、紧迫性，积极投身到民俗文化的传承和保护中去。

新塘下

塘下镇党委镇政府 联办

周刊

是工伤还是人身损害？

塘下综治中心调解规范

一场死亡补偿纠纷被成功化解

本报讯（记者 金邦寅）12月9日，经塘下镇综治中心司法人员的耐心细致调解，一起因泰顺籍民工杨财岳意外死亡引发的补偿纠纷被成功化解，塘下某村村老协等三方自愿向死者家属一次性补偿经济损失10.08万元。

今年11月份，该村老协将一公墓建设项目工程承包给泰顺籍徐某，徐某又将工程的墓碑安装工序分包给泰顺籍杨某。同月，杨某雇佣老乡杨财岳为其帮工。12月4日上午9时，杨财岳在工作时，突感头部不适倒地。现场人员连忙叫救护车，为时已晚。经120医护人员现场检验后，初步确认杨财岳系脑溢血死亡。期间，该村老协支付抢救等费用5000多元。

听到杨财岳死亡的消息后，其家属悲痛万分，连忙赶来处理善后事宜。协商中，死者家属要求相关负责人，以工伤死亡赔偿标准支付相关费用。因死者家属要求赔偿金额过高，被婉拒了。死者家属情急之下，聚集数十名老乡围在该村讨说法。此事引起村“两委”和塘下办事处有关负责人的高度重视，先后安排当事双方调解，但因双方要求差距太大，两次调解效果不明显。

随后，死者家属向塘下镇综治中心申请纠纷调解，并向泰顺司法机关申请法律援助，请来一名律师帮忙打“官司”。同时，被申请人承包方也请来一名泰顺当地律师帮忙。

一边有数十人群围闹，一边是专业律师介入，纠纷案件变得复杂起来。

12月7日，塘下综治中心受理此案，在认真分析死者情况后，工作人员展开调解工作。一开始，死者家属咬住37万元赔偿额不放松。但调解人员分析情况后认为，承建方没有营业执照，包工头杨某与死者仅系雇佣关系，而且死者有高血压病史，死者家属未能提供工伤鉴定证明，所以按工伤标准赔偿的申请理由不成立。调解人员解释，这种雇佣关系中的意外死亡，适用于人身损害标准补偿。

工作人员有理有据的讲解，成功打消死者家属意图采用非法手段施压的念头，并赢得当事双方律师的认同。最后，死者家属同意降低赔偿要求：从37万元降到18万元，纠纷双方差距在缩小。

“通过司法途径上诉，需要社保部门工伤死亡的鉴定，这个过程时间较长。采取人身损害赔偿，更能维护双方的利益。”12月9日，纠纷双方第二次调解，通过综治中心工作人员的细心开导、分析责任，双方最终成功达成协议。该村老协、徐某、杨某等三方当场共支付死者家属10.08万元补偿金。

见到双方当事人达成最终协议，两名泰顺律师对综治中心工作人员的服务态度和专业水平竖起大拇指，连声称贊：“你们的工作非常规范合理，让人心服。”

岑头村党员义务扫街

■记者 金邦寅 通讯员 赵亭亭

12月6日，岑头村主要道路上，出现一支手拿扫把、铁锹的队伍。他们打扫垃圾、清理墙壁“牛皮癣”，干得热火朝天。这些人不是专业的清洁工，也不是普通村民，都是村里的党员。村民们纷纷说：“有这么多党员来义务扫地，共产党的老传统又回来了。”

从今年底开始，岑头村党员每年将至少开展两次志愿活动，开展义务清扫、整治及森林防火等活动。该村支书岑年六说：“党员义务扫街也是开展党员志愿者活动的一种形式，这样能更直观地发挥党员的先锋模范作用。”

岑年六介绍，12月1日塘下镇党委下发关于开展“塑造形象、奉献社会”党员志愿者活动的通知。12月3日，该村召开党支部会议，动员全体党员开展志愿者行动。经集体讨论



后，该村将党员志愿者活动与党员民主评议和评选挂钩。凡是一年内参加党员志愿者活动次数少于2次的党员，党员民主评议时不得被评为优秀。

“大家的积极性都很高，在家里闲着也是闲着，以党员的身份出来劳动一下，还能活动筋骨，挺好的。”老党员们如是说。年轻党员则说：“早就应该开展这样活动，我们党员就应该多为群众做事情。”

平时，岑头村有3名专职人员负

责保洁，一般每天清扫1次。“有了党员扫街劳动，就能清扫得更加彻底，进一步提升村里的环境面貌。”村专职保洁员岑金华说：“不仅环境好了，更重要的是有了党员的带头作用，更能激发村民对村容环境的保护意识，减少乱丢乱抛垃圾的现象。”

除了清扫道路，有的党员还拿着刷子、水桶等工具认真清理街道“牛皮癣”。一个多小时后，村貌焕然一新。村民们表示，这次活动很有意义，要多参与此类活动，共同创建美好家园。